  THÔNG TIN CƠ BẢN VỀ TRUNG QUỐC 

VÀ TÌNH HÌNH TRUNG QUỐC THỜI GIAN GẦN ĐÂY

I. KHÁI QUÁT CHUNG

1. Tên quốc gia: Cộng hoà Nhân dân Trung Hoa (The People's Republic of China) 

2. Thủ đô: Bắc Kinh (Beijing)

3. Quốc khánh: 01/10/1949

4. Diện tích: 9,6 triệu km2 

5. Dân số: 1,408 tỷ người (tính đến cuối năm 2024).

6. Vị trí địa lý: Trung Quốc nằm ở phần nửa phía Bắc của Đông bán cầu; phía Đông Nam đại lục Á - Âu, phía Đông và giữa Châu Á, phía Tây của Thái Bình Dương. Trung Quốc có đường biên giới trên bộ với 14 nước gồm: Nga, Mông Cổ (phía Bắc); Kazakhstan, Kyrgyzstan, Tajikistan (phía Tây); Afghanistan, Pakistan, Ấn Độ, Nepal, Bhutan (phía Tây Nam); Myanmar, Lào, Việt Nam (phía Nam); Triều Tiên (phía Đông).

7. Đơn vị tiền tệ: Nhân dân tệ (CNY/RMB)

8. Thu nhập đầu người: 95.700 CNY, khoảng 13.400 USD (năm 2024).

9. Dân tộc: Trung Quốc có 56 dân tộc, trong đó dân tộc Hán (Han) chiếm đa số (91,5%), 55 dân tộc thiểu số khác chiếm 8,5% dân số và sinh sống phân bố trên 50 - 60% diện tích cả nước.

10. Tôn giáo: 04 tôn giáo lớn là Phật giáo, Đạo giáo, Hồi giáo, Thiên Chúa giáo.

11. Ngôn ngữ: Tiếng Hán phổ thông lấy âm Bắc Kinh làm tiêu chuẩn (73% dân số sử dụng).

12. Chính trị

- Chế độ chính trị: Hiến pháp Trung Quốc quy định, nước CHND Trung Hoa là Nhà nước xã hội chủ nghĩa của nền chuyên chính nhân dân, do giai cấp công nhân lãnh đạo, lấy liên minh công - nông làm nền tảng; chế độ xã hội chủ nghĩa là chế độ cơ bản; chuyên chính nhân dân là thể chế của nhà nước. Cơ cấu Nhà nước bao gồm: Đại hội Đại biểu Nhân dân toàn quốc (Quốc hội), Chủ tịch nước, Quốc vụ viện (Chính phủ), Ủy ban Quân sự Trung ương, Ủy ban Giám sát Nhà nước, Tòa án Nhân dân Tối cao và Viện Kiểm sát Nhân dân Tối cao. Ở địa phương: Đại hội Đại biểu Nhân dân (Hội đồng nhân dân), Chính quyền và Toà án, Viện Kiểm sát các cấp.

- Các chính đảng: Đảng cầm quyền là Đảng Cộng sản Trung Quốc (thành lập 01/7/1921). Tính đến Đại hội XX, Đảng Cộng sản Trung Quốc có hơn 96 triệu Đảng viên, hơn 4,86 triệu tổ chức Đảng cơ sở. Hội nghị Hiệp thương Chính trị nhân dân (Chính hiệp) là tổ chức chính trị - xã hội quan trọng của Trung Quốc, có chức năng, vai trò tương tự như Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Lãnh đạo cấp cao: 

+ Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Trung Quốc, Chủ tịch nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa, Chủ tịch Quân ủy Trung ương, Chủ tịch Ủy ban Quân sự Nhà nước: Tập Cận Bình (Xi Jinping). 
+ Thủ tướng Quốc vụ viện: Lý Cường (Li Qiang). 

+ Ủy viên trưởng Ủy ban Thường vụ Đại hội Đại biểu Nhân dân toàn quốc (Chủ tịch Quốc hội): Triệu Lạc Tế (Zhao Le Ji). 
+ Chủ tịch Ủy ban toàn quốc Hội nghị Hiệp thương Chính trị nhân dân (Chủ tịch Chính hiệp): Vương Hộ Ninh (Wang Hu Ning). 

II. TÌNH HÌNH TRUNG QUỐC THỜI GIAN GẦN ĐÂY

1. Chính trị nội bộ, an ninh, quốc phòng
1.1. Từ Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIX của Đảng Cộng sản Trung Quốc (Đại hội XIX) tới nay, Trung Quốc đã xác lập “Tư tưởng Tập Cận Bình về chủ nghĩa xã hội đặc sắc Trung Quốc trong thời đại mới” làm tư tưởng chỉ đạo; sửa đổi Hiến pháp, xóa bỏ giới hạn nhiệm kỳ đối với chức danh Chủ tịch nước; thông qua Phương án cải cách bộ máy Đảng và Nhà nước có quy mô lớn nhất từ trước đến nay; tiếp tục đẩy mạnh công tác chống tham nhũng, thành lập Ủy ban Giám sát Nhà nước các cấp. 

- Tại Đại hội XX, những thành tựu và phát triển mới của “Tư tưởng Tập Cận Bình về chủ nghĩa xã hội đặc sắc Trung Quốc trong thời đại mới” trong 10 năm qua đã được đưa vào Điều lệ Đảng sửa đổi. Đặc biệt, yếu tố ý thức hệ, chủ nghĩa xã hội đặc sắc Trung Quốc, theo mô hình Trung Quốc được nêu đậm nét và nổi bật. Trong đó, lần đầu tiên “hai bảo vệ”
 được đưa vào Điều lệ Đảng sửa đổi cùng với các nội dung như: Thực hiện mục tiêu “100 năm thứ hai”, phục hưng dân tộc Trung Hoa bằng hiện đại hóa theo mô hình Trung Quốc; xây dựng“vòng tuần hoàn kép”, “cùng giàu có”, phát triển chất lượng cao; thúc đẩy đồng bộ phát triển và an ninh; dân chủ nhân dân toàn quá trình; xây dựng quân đội thành quân đội hàng đầu thế giới; phản đối và ngăn chặn “Đài Loan độc lập”.  

Đại hội XX đã đề ra đường lối chiến lược dài hạn phát triển đất nước Trung Quốc đến giữa thế kỷ XXI, xác định rõ: (i) Nhiệm vụ sứ mệnh của Đảng Cộng sản Trung Quốc trong thời đại mới, hành trình mới là hoàn thành xây dựng cường quốc hiện đại hóa xã hội chủ nghĩa, thực hiện mục tiêu “100 năm thứ hai”, thúc đẩy toàn diện phục hưng dân tộc Trung Hoa bằng việc hiện đại hóa theo mô hình Trung Quốc; (ii) Lộ trình thực hiện theo hai bước: Từ năm 2020 - 2035, cơ bản thực hiện hiện đại hóa xã hội chủ nghĩa, trong đó 05 năm tới là giai đoạn khởi đầu then chốt; từ 2035 đến giữa thế kỷ XXI, hoàn thành xây dựng cường quốc hiện đại hóa xã hội chủ nghĩa giàu mạnh, dân chủ, văn minh, hài hòa, tươi đẹp.
+ Về xây dựng chế độ, thể chế chính trị và nhà nước pháp trị: Kiên định phát triển nền chính trị xã hội chủ nghĩa đặc sắc Trung Quốc do Đảng lãnh đạo, nhân dân làm chủ, quản lý đất nước theo pháp luật; hoàn thiện hệ thống pháp luật xã hội chủ nghĩa đặc sắc Trung Quốc lấy Hiến pháp làm cốt lõi. 
+ Về an ninh, quốc phòng: Trung Quốc coi trọng việc bảo đảm an ninh, trong đó có an ninh về ý thức hệ. Thực hiện hiện đại hóa quốc phòng và quân đội, hoàn thành mục tiêu “cường quân” dịp 100 năm thành lập quân đội (năm 2027); xây dựng quân đội trở thành quân đội hàng đầu thế giới. Ngân sách Quốc phòng của Trung Quốc tăng liên tục trong 09 năm trở lại đây, tăng 7,2% trong năm 2025 (lên mức 230 tỷ USD). 
1.2. Từ sau Đại hội XX đến nay, tình hình chính trị nội bộ Trung Quốc tổng thể ổn định, vị thế hạt nhân của Tổng Bí thư, Chủ tịch Tập Cận Bình tiếp tục được củng cố vững chắc. Công cuộc chống tham nhũng tiếp tục được thúc đẩy mạnh mẽ: Năm 2024 có 56 lãnh đạo cấp Trung ương quản lý bị kỷ luật
 với một số vụ việc nổi bật, nhất là trong quân đội.
 Tháng 7/2024, Trung Quốc tổ chức thành công Hội nghị Trung ương 3 khóa XX, thông qua “Quyết định về tiếp tục đi sâu cải cách toàn diện và thúc đẩy hiện đại hóa kiểu Trung Quốc”, xác định hơn 300 biện pháp cải cách bao trùm tất cả các lĩnh vực, trong đó cải cách thể chế kinh tế là trọng tâm. 
Tình hình an ninh xã hội xuất hiện diễn biến phức tạp với một số vụ việc sử dụng bạo lực “trả thù xã hội” gây tâm lý bất an trong cộng đồng như tấn công bằng dao, đâm ô tô vào đám đông. Dư luận nước ngoài cho rằng, khó khăn kinh tế là một trong những nguyên nhân chủ yếu gây bất ổn xã hội.   

2. Kinh tế - xã hội và các lĩnh vực khác 
Từ sau đại dịch Covid-19, kinh tế Trung Quốc có xu hướng giảm tốc. GDP năm 2024 đạt 134.908 tỷ NDT (khoảng 18.357 tỷ USD), hoàn thành mục tiêu tăng trưởng 5%, giữ vững vị trí nền kinh tế thứ 2 thế giới; xuất nhập khẩu đạt hơn 6.000 tỷ USD, tăng 3,8%, trong đó xuất khẩu đạt mức cao mới gần 3.600 tỷ USD, tăng 5,9%, trở thành động lực chính thúc đẩy tăng trưởng kinh tế Trung Quốc.
Tuy kinh tế Trung Quốc thời gian gần đây tiếp tục đà phục hồi, nhưng cũng xuất hiện nhiều lực cản, khó khăn. Các động lực tăng trưởng truyền thống như tiêu dùng, xuất khẩu và đầu tư phục hồi không đồng đều; áp lực giảm phát cao và chưa cải thiện (chỉ số giá tiêu dùng năm 2024 chỉ tăng 0,2%); tỷ lệ thất nghiệp trong giới trẻ (16 - 24 tuổi) vẫn ở mức cao (hơn 17%); khủng hoảng bất động sản kéo dài ảnh hưởng tới niềm tin thị trường và động lực đầu tư, gây ra sức ì đối với đà phục hồi tăng trưởng và ổn định xã hội (đầu tư phát triển bất động sản cả năm 2024 giảm 10,6%). Đặc biệt, trong thời gian gần đây, căng thẳng thương mại Trung - Mỹ gia tăng, việc Mỹ áp thuế đối với hàng xuất khẩu của Trung Quốc sẽ khiến kinh tế Trung Quốc gặp nhiều khó khăn hơn.

Từ đầu Quý IV năm 2024, Trung Quốc triển khai nhiều biện pháp kích thích kinh tế nhằm bảo đảm tăng trưởng. Tại Hội nghị công tác kinh tế Trung ương (tháng 12/2024), Trung Quốc xác định 09 nhiệm vụ trọng tâm kinh tế năm 2025, trong đó đặt tiêu dùng lên ưu tiên hàng đầu bên cạnh các nhiệm vụ về khoa học công nghệ, cải cách kinh tế, mở cửa, ngăn ngừa rủi ro, phát triển hài hòa giữa thành thị và nông thôn, phát triển vùng miền, phát triển xanh và cải thiện dân sinh; chính sách tiền tệ lần đầu tiên được điều chỉnh kể từ năm 2011, chuyển từ “ổn định” sang “nới lỏng hợp lý”. Tại kỳ họp Lưỡng hội (tháng 3/2025), Trung Quốc đặt mục tiêu lớn và xuyên suốt là “tăng trưởng” và “ổn định”, thúc đẩy phát triển chất lượng cao; đề ra mục tiêu tăng trưởng năm 2025 là 5%; đặt thúc đẩy tiêu dùng, mở rộng nội nhu là nhiệm vụ ưu tiên hàng đầu; chủ trương thực hiện chính sách tài chính tích cực hơn và chính sách tiền tệ nới lỏng phù hợp, trong đó, tăng tỷ lệ thâm hụt ngân sách lên 4% (tăng 1 điểm phần trăm so với năm 2024); chú trọng các biện pháp thúc đẩy kinh tế tư nhân, phát triển khoa học công nghệ và cải thiện dân sinh.

3. Đối ngoại 
Trung Quốc tiếp tục triển khai “ngoại giao nước lớn đặc sắc Trung Quốc”, trong đó kiên trì chính sách ngoại giao độc lập, tự chủ, hòa bình; nhấn mạnh phản đối chủ nghĩa bá quyền và chính trị cường quyền, tư duy chiến tranh lạnh, can thiệp vào nội bộ nước khác, áp dụng tiêu chuẩn kép; thúc đẩy điều phối và tương tác lành mạnh, cùng tồn tại hòa bình, tổng thể ổn định, phát triển cân bằng với các nước lớn; kiên trì phương châm ngoại giao “thân, thành, huệ, dung”, thân thiện, làm đối tác với các nước láng giềng; tăng cường đoàn kết và hợp tác với các nước đang phát triển; kiên trì chính sách cơ bản mở cửa đối ngoại, toàn cầu hóa; tích cực tham gia và xây dựng thể chế quản trị toàn cầu; thúc đẩy xây dựng Cộng đồng chung vận mệnh nhân loại, thực hiện Sáng kiến phát triển toàn cầu (GDI), Sáng kiến an ninh toàn cầu (GSI), Sáng kiến văn minh toàn cầu (GCI), tiếp tục thúc đẩy sáng kiến Vành đai và Con đường (BRI) chất lượng cao./.

Tháng 6/2025
� Gồm: Bảo vệ địa vị hạt nhân trong Trung ương và toàn Đảng của đồng chí Tập Cận Bình, bảo vệ uy tín và sự lãnh đạo tập trung thống nhất của Trung ương.


� Cả năm 2022 có 32 người, năm 2023 có 45 người.


� Cựu Ủy viên Quốc vụ, Ngoại trưởng Tần Cương bị thôi chức Ủy viên Trung ương; khai trừ khỏi đảng 02 cựu Ủy viên Quốc vụ, Bộ trưởng Quốc phòng Ngụy Phụng Hòa và Lý Thượng Phúc; hàng chục tướng quân đội trong lĩnh vực công nghiệp quốc phòng bị kỷ luật, trong đó có Thượng tướng Miêu Hoa, Ủy viên Quân ủy Trung ương, Chủ nhiệm Tổng Bộ Chính trị. 


� Ngày 02/4/2025, Mỹ tuyên bố từ ngày 09/4 áp thuế thêm 34% đối với hàng hóa Trung Quốc, cộng thêm mức thuế 20% trước đó, hàng hóa Trung Quốc nhập khẩu vào Mỹ sẽ chịu mức thuế là 54%. Ngày 04/4, Trung Quốc tuyên bố từ ngày 10/4 áp thuế 34% đối với hàng hóa Mỹ. 
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